

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 15P/70/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6622202677
Dátum vydania rozhodnutia: 22. 08. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dušan Kucbel
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2022:6622202677.4

Uznesenie

Okresný súd Lučenec v právnej veci starostlivosti o maloletého S. H., T. XX.XX.XXXX, t.č. umiestnený v Centre pre deti a rodiny Lučenec so sídlom Železničná 1213/26, Lučenec, zastúpeného procesným opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa matky D. H., T. XX.XX.XXXX, H. XXA K. G., K. X H. a otca N. B., T. XX.XX.XXXX H. B. XX/XX, I. Y.Í., za účasti Okresnej prokuratúry Lučenec, o návrhu na zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e toto neodkladné opatrenie:

I. Súd nariaduje Centru pre deti a rodiny Lučenec so sídlom železničná 1213/26 Lučenec dočasne odovzdať maloletého S. H., T. XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra Veľké Leváre 1106, Veľké Leváre.

II. Toto neodkladné opatrenie trvá do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Lučenec pod sp. zn. 15P/70/2022.

o d ō v o d n e n i e :

1. Opatrovník sa podaným návrhom vo veci samej domáha zmeny zariadenia výkonu ústavnej starostlivosti vo vzťahu k maloletému zo súčasného Centra pre deti a rodiny Lučenec do Reedukačného centra Veľké Leváre 1106 (ďalej aj „reedukačné centrum“). Podaním doručeným súdu dňa 16.08.2022 navrhol nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd do rozhodnutia vo veci samej odovzdal maloletého do starostlivosti reedukačného centra. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia odôvodnil tým, že pojednávanie vo veci je vytýčené na deň 07.09.2022. Maloletý by mal do reedukačného centra nastúpiť dňa 01.09.2022 aby od 02.09.2022 mohol nastúpiť do školy. Z dôvodu skutočností, ktoré uviedol v návrhu, ako aj zabezpečenia povinnej školskej dochádzky, je preto potrebné, aby maloletý bol dočasne premiestnený do zariadenia, kde sa mu bude vykonávať povinná školská dochádzka.

2. Z návrhu na začatie konania vyplýva, že podľa správy Centra pre deti a rodiny Lučenec sa správanie maloletého v poslednom období výrazne zhoršilo. Po ukončení hospitalizácie maloletého v detskej psychiatrickej liečebni v Hrani dňa 22.10.2021 bolo správanie maloletého primerané. Postupom času sa u maloletého začali objavovať problémy vo fungovaní na skupine s jeho správaním. Konkrétne si neplnil svoje úlohy v rámci skupiny, nerešpektoval pokyny vychovávateľov, neskoro prichádzal zo školy a odchádzal z posledných vyučovacích hodín. Opakovane klamal a vymýšľal si. Dňa 22.04.2022 bol maloletý SBS službou Obchodného centra Galéria pristihnutý pri krádeži bagety v potravinách Billa. Po privolaní policajnej hliadky bola maloletému udelená bloková pokuta. Dňa 29.04.2022 maloletý absolvoval výsluch na polícii z dôvodu nahovárania mladšieho chlapca pod hrozbou bitky na krádež. Vec bola postúpená na objasnenie priestupku, resp. ako podnet na začatie konania o priestupku na Okresný úrad Lučenec na príslušný odbor. Vychovávateľ z centra upozornil opatrovníka, že maloletý natočil video ako onanuje na WC a následne video posielal cez sociálnu sieť cudziemu dievčaťu. Svoje fotky

a videá zo sexuálnym charakterom tejto osobe posielal opakovane. Maloletý je dispenzarizovaný na pedopsychiatrii a užíva predpísané lieky. Z podania na č. I. 66 spisu (ide o emailovú komunikáciu Centra pre deti a rodiny Lučenec) vyplýva, že maloletý bol dňa 21.07.2022 hospitalizovaný v Psychiatrickej nemocnici profesora I. v Kremnici s dĺžkou hospitalizácie približne 3 týždne.

3. Podľa § 367 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

4. Potreba bezodkladne upraviť pomery neodkladným opatrením musí byť naliehavá a nevyhnutná. Neodkladné opatrenie je nevyhnutné vtedy, ak navrhovateľovi, alebo maloletému dieťaťu hrozí ujma alebo iný nezvratný následok, dochádza k porušovaniu alebo zasahovaniu do ich práv a oprávnených záujmov, prípadne sa ich právne postavenie zhorší alebo je bez vydania neodkladného opatrenia neisté. Neodkladné opatrenie môže obsahovať totožný obsah, ako výrok rozhodnutia vo veci samej, len ak to povaha veci pripúšťa.

5. Nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP predstavuje faktické opatrenie smerujúce k zabezpečeniu riadnej starostlivosti o maloleté dieťa. Jeho nariadenie prichádza do úvahy vtedy, ak dieťaťu nie je poskytovaná riadna starostlivosť a sú dané odôvodnené potreby, aby starostlivosť o maloleté dieťa prevzala iná osoba, ktorá je spôsobilá riadnu starostlivosť dieťaťu poskytnúť. Súd po posúdení návrhu dospel k záveru, že nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodné. Maloletý sa nachádza v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny. Súd má na základe obsahu listín nachádzajúcich sa v spise za osvedčené, že v súčasnosti Centrum už nezvláda výchovné problémy maloletého. Maloletý sa správa v skupine nezodpovedne, neplní si svoje úlohy, nerešpektuje pokyny vychovávateľov, neskoro prichádza zo školy a odchádza zo školy z posledných vyučovacích hodín. Maloletý opakovane klame a vymýšľa si. Uvedené prejavy maloletého sa vystupňovali tým, že dňa 22.04.2022 bol prichytený pri krádeži v potravinách a zároveň sa v súčasnosti prejednáva priestupok ohľadne skutku, v ktorom maloletý pod hrozbou bitky iného chlapca donútiť ku krádeži. Zároveň maloletý sa prejavuje nevhodne sexuálnym spôsobom, keď obťažuje tretie osoby svojimi videami, ktoré natočil pri masturbácii. Z uvedeného je zrejmé, že maloletý má zjavné výchovné problémy a že starostlivosť o maloletého, ktorý v súčasnosti potrebuje osobitný dohľad pre jeho správanie, Centrum nevie zabezpečiť. Z dôvodu protiprávneho konania maloletého ako aj nevhodného sexuálneho správania je nevyhnutné a naliehavé, aby súd zabezpečil do rozhodnutia vo veci samej režimovú starostlivosť o maloletého vrátane školskej dochádzky, ktorá bude reflektovať špeciálne výchovné potreby k maloletému. Bez nariadenia neodkladného opatrenia hrozí, že maloletý bude pokračovať v protiprávnej činnosti a rovnako bude neprimeraným spôsobom sa sexuálne prejavovať voči tretím osobám. Súd má za to, že Reedukačné centrum ako režimové zariadenie disponuje odborným personálom spôsobilým zabezpečiť maloletému do rozhodnutia súdu vo veci samej starostlivosť, ktorú si aktuálne maloletý pre svoje negatívne správanie a psychické ochorenie, ktorým trpí, vyžaduje. Súd nariadil neodkladné opatrenie z toho dôvodu, že ak by maloletý bol do rozhodnutia súdu v starostlivosti centra, dochádzalo by k ohrozovaniu okolia maloletého prípadne k pokračovaniu a vzostupnému trendu jeho protiprávneho konania. Účelom neodkladného opatrenia je tiež zabezpečiť, aby maloletý riadne plnil školskú dochádzku, čo centrum z hľadiska jeho postavenia nevie dostatočne zabezpečiť.

6. Keďže návrh na nariadenie neodkladného opatrenia bol podaný na začatí konania o nároku na náhradu trov konania rozhodne súd v rozhodnutí, ktorým sa konanie končí (§ 58 CMP). Neodkladné opatrenie súd nariadil po začatí konania a nie je možné ním dosiahnuť trvalú úpravu pomerov medzi účastníkmi konania. Súd poznamenáva, že ide o dočasné rozhodnutie a rozhodne vo veci samej po náležite zistenom skutkovom stave. Trvanie neodkladného opatrenia súd vymedzil do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Banskej Bystrici, cestou Okresného súdu Lučenec, Dr. Herza 14, 984 37 Lučenec.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1, 2 Civilného mimosporového poriadku, je odvolanie možné odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 Civilného mimosporového poriadku, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 Civilného mimosporového poriadku, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Podľa § 65 Civilného mimosporového poriadku, odvolací súd nie je viazaný rozsahom odvolania vo veciach, v ktorých možno začať konanie aj bez návrhu.

Podľa § 66 Civilného mimosporového poriadku, odvolací súd nie je odvolacími dôvodmi viazaný.

Podľa § 67 Civilného mimosporového poriadku, na vady konania pred súdom prvej inštancie prihliada odvolací súd, len ak mali za následok nesprávne rozhodnutie vo veci.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Neodkladné opatrenie vo veciach osobnej starostlivosti o maloletého je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné len čo bolo vyhotovené (§ 367 ods. 3 CMP)